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РАЗВИТИЕ ГАРМОНИЧНОЙ ЛИЧНОСТИ РЕБЁНКА ПОСРЕДСТВОМ
ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ.

/из опыта работы Митрофановой Валентины Петровны –
воспитателя ГПД СШ № 38/
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Кто музыки не носит в своем сердце, 

Кто холоден к гармонии прелестной, 

Тот может быть предателем, лжецом.

В. Шекспир

МИТРОФАНОВА ВАЛЕНТИНА ПЕТРОВНА – воспитатель группы продленного дня СШ № 38. 
ЗАНЯТИЕ 1

ЗНАКОМСТВО С ФИЛИМОНОВСКОЙ ИГРУШКОЙ.

Цель: развивать эстетический вкус детей, умение понимать содержание художественного произведения, замысел художника, средства выразительности.

Материал: набор филимоновских игрушек.

Ход занятия:

Ребята! Вы уже знакомы с дымковской игрушкой.

Сегодня мой рассказ о других глиняных игрушках, тоже веселых, расписанных яркими красками.

Они особенные, как будто пришли из веселой сказки: волк да не волк, корова, да не корова, «забавные игрушки». Мне они напоминают африканских жираф и зебр. Почему? Вы сами обязательно догадаетесь, когда рассмотрите,  (воспитатель снимает салфетку с корзины и по одной показывает игрушки, дети должны угадать, кто есть кто.). 

Воспитатель. Почему же я думаю, что все звери схожи  с жирафами и зебрами? Как расписаны эти игрушки? (кружками, полосками, елочками, звездочками, солнышко с лучами). Какого цвета краски использованы в росписи? 

Известным народным промыслом является деревня Филимоново Одоевского района Тульской области, где делают удивительную глиняную игрушку. Деревня находится около залежей хорошей белой глины. Легенда говорит, что жил в этих местах дед Филимон, он и делал игрушки.
Игрушки смешны, причудливы и в то же время просты по исполнению и очень выразительны. Сюжеты филимоновской игрушки традиционны - это барыни, крестьянки, солдаты с эполетами, танцующие пары, наездники на лошадях; из животных - коровы, бараны, с туго закрученными рогами, лиса с петухом и таинственные существа, прообраз которых трудно определить.
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У всех игрушек упругие тела, длинные или короткие ноги, вытянутые шеи с маленькими головками. Забавны игрушки, изображающие длинноногих и вытянутых солдат в характерных костюмах. Роспись яркая, и в основном преобладает желтый, красный, оранжевый, зеленый, синий и белый цвета. Роспись игрушек традиционна: коней, коров баранов окрашивают полосами, а фигурки людей расписывают, используя все элементы в самых различных сочетаниях. Лица фигурок всегда остаются белыми, и лишь небольшими штрихами и точками намечаются глаза, рот, нос.
Когда смотришь на собранные вместе филимоновские игрушки, то невольно появляется радостное настроение. Игрушки [image: image7.wmf]полыхают огнем, переливаются всеми цветами радуги.
Маленький ребенок, прежде всего, видит в филимоновской игрушке забаву, фантастическое изображение предмета, которое пробуждает его творчество.
И там, где взрослый задумывается над определением содержания игрушки, ребенку все ясно. Вот эти игрушки любят дети и взрослые. Знаете почему? Эти игрушки – свистульки (покажу, где свисток, свищу сама и предлагаю детям).

Воспитатель может сравнить эти игрушки с уже известными дымковскими (карагапольскими или аббашевскими), рассмотреть те и другие, отметить отличия, обратить внимание на разницу в пропорциях, строении, манере росписи, характерной для каждого вида игрушек, способы лепки.
3-4 игрушки оставляем в группе до следующего занятия, на котором дети сами пробуют лепить такие же. Если нет изделий в таком количестве, можно ограничиться одним, подкрепить его иллюстрированным материалом.

Следует помнить: демонстрируются изделия и рисунки только подлинные.

Каргопольские игрушки.

[image: image8.bmp]Каргополь - древний русский город, окруженный лесом. С давних времен жители этого города и его окрестностей занимались гончарным делом, изготовляли глиняную игрушку. Рядом с яркими, звонкими по цвету дымковскими и филимоновскими игрушками пластика фигурок этого северного края может показаться суровой.
Однако это первое впечатление создается, из-за того, что в цветовую гамму росписи входят черные, темно-зеленые и коричневые цвета. Что же касается сюжетов, то среди них много забавных образов, вылепленных просто, но с большой теплотой и народным юмором. Изображения людей даются с психологической характеристикой, поэтому зритель может представить себе быт и уклад жизни местных жителей. "Мужик поит коня", "Мужик-сеятель", "Мужик с корзиной грибов" и т.д.).
Каргопольской игрушке свойственны и многофигурные композиции - веселые тройки с седоками в санях, танцующие фигуры, катания на лодке и многие другие сцены, точно подмеченные мастерами. Любят каргопольские мастера изображать и животных, встречаются сюжеты на темы народных сказок. Для каргопольской игрушки характерна условность в трактовке образа по форме, пропорциям и окраске. Все фигурки несколько приземистые, с короткими руками и ногами, туловище удлиненное, толстая и короткая шея и сравнительно большая голова. Каргопольские мастера, изображают зверей толстоногими и порой динамичными.
Сейчас мастера для оживления игрушек вносят желтый, голубой и оранжевый цвета. Основными элементами орнамента являются комбинации из пересекающихся линий, кругов, веточек без листьев, елочек, точек и полос.
Лепят игрушки по частям. Основой фигурки служит туловище, которое вместе с головой прикрепляется к заранее вылепленной юбке. Для изображения мужских фигур к туловищу прикрепляются ноги и руки в виде валиков. Вылепленные изделия сушат одну-две недели и обжигают в печи. Расписывают игрушки темперными красками.

Дымковские игрушки.
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Дымковские изделия удивляют пластикой формы, особыми пропорциями, необычным по яркости узором. Всем нравятся живые, праздничные, пышные по лепному оформлению и росписи куклы барыни-франтихи, козлы, кони, петухи с расписными хвостами.
Промысел зародился в далеком прошлом. На гулянье, люди приносили с собой небольшие свистульки и целый день свистели в них. Так и повелось, что "в Вятке делают игрушки для свиста". Mастера работали в селе Дымково в одиночку и семьями. Копали глину, смешивали с песком, месили сначала ногами, а потом руками. Изделия обжигали в русских печах, а потом расписывали. В этой работе принимали участие женщины и дети.
Сейчас народные умельцы работают в мастерских. Чего только здесь нет: барыни-франтихи, расписные козлы, кони, уточки-свистульки, поросята, медведи и много других игрушек.
Процесс изготовления игрушки можно разделить на два этапа: лепку изделия и роспись его. Способы лепки очень простые. Эскизов мастерицы не делают. Например, изображая куклу, мастерицы делают сначала юбку из пласта глины, в результате чего получается полая колоколообразная форма; голову, шею и верхнюю часть туловища делают из одного куска, а детали одежды: рюши, оборки, манжеты, шляпки и др. - лепят отдельно и примазывают к основной форме, называя их налепами.
Дымковская игрушка весьма специфична. В создании ее формы и в оформлении существуют свои традиции, которые выражаются прежде всего в статичности, пышности форм и яркости окраски. Например, в композиции "Мать с детьми" фигура женщины смотрит прямо перед собой, она как бы замерла в этом положении. Если внимательно посмотреть на другие игрушки, изображающие козлов, петухов, медведей, то эта статичность чувствуется и в них. Мастерицы строго сохраняют и поддерживают традиции, установленные прежними мастерами, но каждая имеет свои особенности в работе.
Все изделия дымковских мастеров отличаются жизнерадостностью и тонким юмором, что особенно привлекает внимание детей: им нравится рассматривать игрушки, слушать рассказы о том, где и как их делают.
ЗАНЯТИЕ 2

Тема: ЭКСКУРСИЯ НА ВЫСТАВКУ «ЗОЛОТАЯ ХОХЛОМА»

Цель: Учить детей внимательно рассматривать изделия, отметить особенности росписи, используемые цвета. Объяснить возникновение ласкового слова «Золотая хохлома».

Ход занятия: дети входят в класс, где организована выставка. Даю возможность рассмотреть изделия. 

Воспитатель: Много, много лет назад возник промысел хохломской. И авторы изделий были крестьяне. Знали они, конечно, что у богатых людей много золотых вещей, есть золотая и серебряная посуда, может быть, и им хотелось иметь такую красоту. Да где же взять простому человеку золото. И тогда придумали они очень интересный способ изготовления такой «золотой» посуды из дерева. Готовое деревянное изделие несколько дней сушили, затем покрывали тонким слоем жидкой глины, смешанной с мелом и снова сушили, полировали и наконец, покрывали серебряным порошком и расписывали. Расписанную посуду ставили в горячую печь. От высокой температуры лак становился золотистым, а серебро под лаковой пленкой начинало гореть, как золото.

Большую часть изделий крестьяне  отвозили в село, которое называлось Хохлома, и там продавали на ярмарке. По названию этого села и посуда стала называть хохломской. Теперь, в наше время, на фабрике работает много художников и мастеров. Их красивые изделия покупают не только в нашей стране, но и в других государствах.

Рассказ окончен. Вновь предлагаю детям рассмотреть посуду, еще раз называем элементы росписи. – травка, лапка, осочка, рябинка, земляничка, смородинка. Уточняю, что ягодки художник рисует специальной палочкой – ляпушкой.

На следующем занятии дети учатся рисовать некоторые элементы хохломского узора.
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ЗАНЯТИЕ 3

Тема: «ЗНАКОМСТВО СО СКУЛЬПТУРОЙ МАЛЫХ ФОРМ канаковских мастеров.

Цель: Дать знания детям о том, что скульптура малых форм может быть выполнена из фарфора, глины, камня, чугуна и создается она скульпторами. 

Воспитывать в детях чувство красивого.

Материал: копия портрета скульптора В.Мухиной за работой, художника М.Нестерова, 3-4 скульптурки (лиса, олимпийский мишка и др.) из разных материалов.

Ход занятия:

1. Рассматриваем несколько скульптур.

2. Вопросы к детям (Можно ли, глядя на скульптуру лисы, догадаться, что она делает? Львенок играет. А как вы догадались? И т.д.).

3. Показ картины и рассказ воспитателя о скульптуре и скульптуре малых форм. (Рассказ и о конаковских скульптурах).

4. Понравившуюся скульптуру (по образцу рассказа воспитателя или по плану) дети могут описать. Но описать не только внешние признаки, но и попробовать определить действия, жесты, характерные признаки и, может быть, эмоциональный настрой.

ЗАНЯТИЕ 4

Тема: РАССКАЗ ВОСПИТАТЕЛЯ О ТВОРЧЕСТВЕ ХУДОЖНИКА Ф. ПАХОМОВА.

(Можно рассказать о творчестве какого-либо другого художника.)

Цель: Продолжать знакомить детей с книжной графикой. Обратить внимание на манеру изображения рисунка художником. Рассказать о творчестве художника.

Ход занятия: Показать портрет художника. Показать книгу Л.Н.Толстого «Рассказы для маленьких». Вспомнить содержание 1-2 рассказов.

Воспитатель. Алексей Федорович Пахомов родился в деревне, в крестьянской семье. Когда он был маленьким, его звали Алешей. В доме, где жил Алеша, была комната самая светлая и красивая. Назвали ее горница. Раз в году, к празднику, развешивал отец в этой горнице множество веселых и ярких картинок, которые Алеша очень любил рассматривать. В доме было много бумаги так, как отец Алеши был грамотным и к нему приходили крестьяне с просьбой написать или прочитать письмо. И Алеша пристрастился к рисованию. Да так хорошо научился рисовать, что даже в других деревнях об этом узнали. Приехала из другой деревни учительница посмотреть Алешины рисунки и уговорила отца послать Алешу в школу учиться. Алеша закончил школу, потом училище рисования в Петербурге. Учился он у разных художников, очень много рисовал своих товарищей, прохожих, как люди работают. А когда он стал настоящим художником, стал рисовать картинки к книгам. Работая над иллюстрациями, пользовался разными материалами: и гуашевыми красками, и акварелью, и карандашом. Все работы у него интересны. Рисунки выразительны. Пахомов старался рисовать то, что хорошо знал. А знал он очень много потому, что много читал, наблюдал.

Затем просматриваются иллюстрации к недавно прочитанной русской народной сказке «Бабушка, внучка и курочка», в которых как в скульптуре много динамики и ритма. На нескольких иллюстрациях повторяется почти одно и то же движение, только с разных точек зрения: вот идут за водой бабушка, внучка, курочка, вот они возвращаются с полными ведрами. Каждая фигура – характер, образ: бабушка идет, согнувшись и, наверное, шаркает ногами, ей и пустые – то ведра тяжело нести. Девочка бежит в припрыжку, коса от бега взметнулась вверх. А у курочки ножки короткие и, чтобы успеть за веселой внучкой, она даже голову вытянула, торопится. Внимание детей обращается на цветовое решение одежды, персонажей, их позы, выражение лиц: сначала спокойные, веселые, потом испуганные. Дедушка по-доброму посмеивается над незадачливыми водоносами, над опереньем курочки. Все картинки нарисованы карандашом.

В конце занятия ранее прочитанные книги, иллюстрированные Пахомовым, устанавливаются в книжном уголке. Это иллюстрации к произведениям Маршака «Мяч», «Рассказ о неизвестном герое», Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо?», к русской народной сказке «Морозко» и др. На эту выставку могут принести свои книги и дети. 

В течение недели вместе с детьми рассматриваю эти книги, обращаю внимание на мастерство художника.

ЗАНЯТИЕ 5
Тема: РАССКАЗ О ТВОРЧЕСТВЕ ВАСНЕЦОВА (или, например, Рачева)

Проводится как и 4 занятие. Можно использовать вариантность и  приемы свои.
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ЗАНЯТИЕ 6

Тема: ЗНАКОМСТВО С ПЕЙЗАЖЕМ  И. ЛЕВИТАНА «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» (или Л.РЫЛОВА «ЗЕЛЕНОЕ КРУЖЕВО»).

Перед занятием провести 2-3 экскурсии в одно и то же место леса, парка или сквера.

Посадка детей: сидят полукругом.

Цель: Развивать наблюдательность, эстетическое видение, которое раскрывает картина. Помочь детям лучше понимать и чувствовать изобразительное искусство.

Ход занятия:

I часть. Говорю: «Живописная техника – техника очень богата – это масляные краски (масляная живопись), акварель (отличающаяся прозрачностью и мягкостью красочного слоя), гуашь, темпера, пастель, фреска, мозаика (показ иллюстрации).

Главные средства художественной выразительности – цвет, колорит.

Композиция – изображение на плоскости, помогающее полнее раскрыть сюжет.

Ритм – чередование силуэтов.

II часть. Показ картины и ее рассматривание. Назвать картину, художника.

Вопросы к детям:

1. Какое время года изображено на картине?

2. Какой преобладает цвет в картине?

3. Какие породы деревьев изобразил художник?

4. Почему получился удивительный рисунок листвы, причудливый и сложный (яркое солнце заливает все вокруг)?

5. Какими радостными словами можно сказать о пейзаже «Зеленое кружево» «Золотая осень»?

Дать возможность детям еще раз полюбоваться пейзажем. 
Рассказ воспитателя: «Природа, которая окружает человека, всегда волновала художника. Каждое время года очень красиво: и зима с ее белым, чистым снегом, и осень, которая раскрашивает все вокруг желто-багряными красками, и весна, с нежной зеленью листвы.

В этой картине яркий сочный колорит преобладает. 

Унылая пора! 

Очей очарованье

Приятно мне твоя прощальная краса –

Люблю я пышное природы увяданье

В багрец и золото одетые леса…

(А.С.Пушкин)
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ЗАНЯТИЕ 7

Тема: НАТЮРМОРТ.

Цель: Познакомить с работами мастеров натюрмортов.


Расширить представление детей о композиции рисунка, о цветовых сочетаниях, повысить интерес к работе (занятие проводится в сочетании с занятиями по аппликации).

Картины: К.Петрова-Водкина «Розовый натюрморт», «Ветка яблони», «Черемуха в стакане», Кончаловского «Овощи», «Клубника», Коровина «Розы».

Часть I.

Перед занятием по аппликации на тему: «Вазы с цветами» дети стоя у мольберта, рассматривают картины Крупина «Ирисы».

Воспитатель. Многие художники любят рисовать самые обычные предметы: вазы, цветы, фрукты, ягоды. Они умеют в обычных предметах увидеть и раскрыть неожиданное. В данном случае художников привлекали цветы, их красота, цветовая гармония, сочетания формы букета с вазой.

Часть II.

Занятие по аппликации.

Дети пробуют составить свой натюрморт. Вазы и цветы вырезают из бумаги и наклеивают. 
По окончании работы выставляют свои поделки. Рассматривают их.
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Русский живописец. Профессиональное образование Петр Кончаловский получил в Харькове, Москве, Париже, Петербурге. Один из основателей и художественный лидер общества «Бубновый валет», Кончаловский в своем творчестве опирался на уроки фольклорного искусства, опыт Сезанна, а также испытал влияние новаторских тенденций в европейской живописи, прежде всего кубизма и отчасти экспрессионизма. Кончаловский был также мастером театральной декорации, оставил значительное графическое наследие.
ЗАНЯТИЕ 8

ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ПЕЙЗАЖЕМ.

(Занятие № 6, только взять другую картину, другого автора).

Методические приемы: 

1. Дать возможность самостоятельно рассмотреть картину.

2. Во время рассматривания звучит музыка из произведений Чайковского, Бетховена, Шопена. Она будит воображение, помогает лучше понять и почувствовать замысел художника.

3. Задать детям вопросы, помогающие по-новому взглянуть на картину, увидеть в ней главное, интересное с точки зрения самого художника, понять, какие чувства волнуют его.

Картина о лесе.

1. Что художник хотел рассказать про лес?

2. Какие стихотворения напомнила вам эта картина?

3. Как художник показал яркий свет солнца, хотя само оно и не нарисовано?

4. Какие краски подобрал художник, изображая снег? 

Демонстрируемую картину оставить в классе на несколько дней.

ЗАНЯТИЕ 9

Тема: ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ПОРТРЕТОМ В.СЕРОВА «МИКА МОРОЗОВ», «ДЕВОЧКА С ПЕРСИКАМИ»

Цель:

Учить детей воспринимать портрет, высказывать о нарисованном свои суждения, понимать некоторые художественные средства.

Что вы можете рассказать об этой картине?

Мальчик только что проснулся и встал с постели. У него розовые щечки после сна. А глазки блестят потому, что все вокруг интересно. Утро такое яркое, солнечное. Трудно усидеть на месте. Дел ведь масса. Очень много дел. Скорее нужно одеться, потому, что хочется побегать. Во двор, и в лес сбегать, и в сад. Нужно будет и с кошкой поиграть, и со щенком попрыгать. Поэтому мальчику очень не терпится. Зовут его Мика Морозов. Он очень забавный и веселый этот мальчик. И конечно, очень любит и бегать и прыгать. Еще он любит слушать интересные истории. А еще больше сказки. И о рыбке золотой, и про кота в сапогах. Сам он еще читать не умеет, но слушать любит – хоть все время что-нибудь рассказывай ему. Но даже, когда слушаешь, трудно усидеть на месте. Вот и сейчас Мика слушает что-то очень занятное. Может быть, это мама или бабушка читают ему стихи. Он хоть и заинтересован, но готов соскочить с места и бежать по своим важным – преважным делам. Доброе утро, маленький Мика, не забудь умыться, почистить зубы, сделать зарядку, одеться, потом и за дела можно браться. И построить что-то, и стихи выучить.

Жил этот мальчик очень давно, еще тогда, когда в России был царь, но и тогда, как и сегодня, дети любили и бегать, и играть, слушать сказки, учить стихи, были шаловливыми и озорными.



ДЕЛОВАЯ ИГРА С РОДИТЕЛЯМИ.
Тема: «ОБ ЭСТЕТИЧЕСКЙ ОТЗЫВЧИВОСТИ НАШИХ ДЕТЕЙ»
Цель: Развивать восприимчивость ко всему прекрасному в жизни и в искусстве, эмоционально отзываться на него. Приобщать ребёнка к посильному участию в создании прекрасного, помогать формировать бережное отношение к родной природе.

Подготовка к собранию:

а) оформление красочных карточек — приглашений для родителей;
б) подготовка карточек с домашним заданием для родителей;
в) выставка методической литературы, конспекты занятий по ознакомлению детей с искусством;
г) консультации с родителями на тему: «Как приобщать детей к искусству»;
д) оформить выставку детских работ по рисованию, лепке, аппликации.

Место проведения: классный кабинет

Оборудование: П. И. Чайковский «Времена года»

Столики для родителей.

Карточки с заданиями.

Два волчка со стрелками.

Картина И.И. Левитана « Золотая осень» 

ХОД СОБРАНИЯ.

Кратко сообщаю родителям, как будет проходить собрание, его форму.

Сообщаю родителям о значении эстетического воспитания детей. Что воспитание нужно начинать с самого раннего детства, развивать чувство прекрасного, умение понимать и ценить произведения искусства, видеть и чувствовать красоту родной природы. Необходимой частью эстетического воспитания является художественное воспитание, оно осуществляется средствами искусства.

Но я, мы, взрослые, должны помочь ребенку увидеть прелесть той красоты, которая нас окружает. Учить видеть красоту природы нашего города. У нас очень красивая природа. Мы видим прелесть тундры в разное время года, красоту рек и озёр в летнее и осеннее время. Часто бывая с детьми в тундре, общаемся с этой красотой. Обязанность родителей и педагогов- научить ребенка видеть красоту окружающей пас природы.

Придя в тундру, мы должны любоваться, восхищаться растительностью, которая нас окружает, замечать яркую, сочную зелень травы. Глядя в голубое небо, поддержать фантазию ребёнка, развивать его воображение, а не уничтожать своими окриками, одёргиванием и торопливостью куда-то. Это происходит зачастую от того, что мы сами не умеем увидеть в природе те прекрасные качества, которые видит наш ребенок.

Предлагаю родителям расслабиться, прослушать произведение Чайковского «Времена года», «Осень» и сказать, что вы чувствовали, когда слушали это произведение, что навеяло оно на вас, что представилось вашему взору?. Или вы были равнодушны (проводится небольшое обсуждение).

Родителям предлагается разделиться на две команды и занять места за круглыми столами.

ПРОВОДИТСЯ ИГРА.

В игре даётся по три задания в каждой группе, есть музыкальные паузы. Предлагаю карточки с заданиями для родителей.

1. Где ребенок вместе со взрослыми восхищается образами природы? Как взрослые дополнили зрительные восприятия ребенка?

2. Природа развивает фантазию ребенка. Как мама реагирует на воображения своего сына Димы.

3. Как ребенка приобщают к поэзии в семье?

Но родителям давались карточки и с другими темами:

«Какое влияние на эстетическое развитие оказывает посильное участие в труде».

Приобщаете ли вы своего ребёнка к музыке и песне? Как это делаете? Какую музыку вы предпочитаете? Почему? Какое ваше отношение к подобному семейному досугу?»
Далее происходит небольшая беседа по этой теме. Предлагаю посмотреть занятие по рассматриванию картины И.И Левитана «Золотая осень». Родителям было предложено аналогично проводить рассматривание картин по выбору и сделать вывод об умении ребёнка видеть их содержание, настроение, изобразительные средства. 



ЗНАКОМСТВО С ИСКУССТВОМ 

РАССМАТРИВАНИЕ КАРТИНЫ И. ЛЕВИТАНА


Цель: познакомить детей с жанром живописи пейзажем; учить видеть в картине средства выразительности: цвет и форму предметов, особенности композиции; подвести детей к пониманию, что через средства выразительности художник может выразить в картине определенное настроение; вызвать эмоциональное отношение к картине, помочь увидеть красоту осенней природы, изображенной художником.

Материал: репродукция картины И.Левитаяа «Золотая осень».

ХОД ЗАНЯТИЯ.
-Каждое время года красиво по-своему. О красоте осени одна поэтесса написала так:

Осень на опушке краски разводила,

По листве тихонько кистью проводила.

Пожелтел орешник и зарделись клены,

В пурпуре осеннем только ду6 зеленый.

Утешает осень: Не жалейте лета!

Посмотрите — роща золотом одета.

(3. Федоровская)

-А вот какую картину про осень написал знаменитый русский художник И.Левитан и назвал ее «Золотая осень». Почему поэт и художник назвали осень золотой?

Выслушав ответы детей, я подтверждаю, что в середине осени мы видим в природе больше всего желтого и оранжевого цвета, а эти цвета напоминают цвет золота. Потому-то и называют люди этот период осени золотым.
- Давайте посмотрим, что художник изобразил на своей картине? 
(Предлагаю детям. Указываю то на одну, то на другую часть картины. После рассказов детей обобщаю.)
-Левитан на небольшой картине смог изобразить очень многое: луг, березовую рощу, текущую издалека речку, пашню и далеко-далеко от зрителя деревенские домики. Интересно, как сумел художник передать в картине такое большое пространство?
-Каждый художник, прежде чем написать картину масляными красками на полотне, должен ясно представить себе, как она будет выглядеть, где что будет расположено, сколько места займут те или иные предметы, то есть продумать композицию картины. Сначала художники рисуют эскизы будущей картины небольшие подготовительные рисунки. На картине Левитана изображение большого пространства получилось, потому что большую ее часть занимает земля. Видите, как высоко на картине проходит линия горизонта. Это та воображаемая линия, где кажется, что земля соединяется с небом (показывает). Он заранее продумал, какой величины будут все предметы на картине. Ближайшие деревья нарисовал крупными, а те предметы, которые находятся дальше, на заднем плане, маленькими. Далекие домики едва заметны, так далеко они расположены от зрителя.

-Теперь посмотрим, какие краски использовал Левитан для своей картины. Назовите эти краски. Везде ли одинаковая желтая краска, которой художник изображал осеннюю листву? (У нее много оттенков.) Одинаков ли синий цвет неба и речки? (Тоже разные опенки.)

-Вы знаете, дети, как различается цвет предметов, освещенных солнцем, и предметов, находящихся в тени. Поэтому художники смешивают краски, чтобы добиться нужного им оттенка каждого цвета. Скажите, каких красок больше на картине ярких, светлых или темных? (Светлых и ярких.) Как вы думаете, можно ли назвать эту картину Левитана радостной? А если бы художник изобразил все то же самое: и рощу, и луг, и речку, но другими красками? Небо нарисовал бы в темно-серых тучах, воду в речке сделал бы тоже темной, листву на деревьях — мокрой, коричневой, траву на лугу — тускло-зеленой? Назвали бы мы такую картину радостной? Почему нет? Значит, Левитан хотел, чтобы зрители, которые будут рассматривать его картину, испытывали удовольствие, радость. Они видели осеннюю природу в жизни такой же красивой, а теперь снова увидят ее на картине. Итак, Левитан специально подобрал для картины такие краски, чтобы через цвет выразить свое настроение.

-Художников, которые пишут картины о природе, называют художниками-пейзажистами, а их картины пейзажами.

ЗНАКОМСТВО С ИСКУССТВОМ 

СЛУШАНИЕ МУЗЫКИ П.И.ЧАЙКОВСКОГО



Тихо, тихо рядом сядем-
Входит музыка в наш дом,

В удивительном наряде

В разноцветном, расписном.

И раздвинутся вдруг стены,
Вся земля видна вокруг,

Плещут волны речки пенной,
Чутко дремлют лес и луг.

Вдаль бегут степные тропки,
Тают в дымке голубой,

Это музыка?

И ведёт нас за собой.

(Звучит фрагмент пьесы «Апрель»).

Дети, вы прослушали музыку П.И. Чайковского, которую он назвал «Апрель». 25 апреля — день рождения композитора, родился он очень давно. Музыке он учился в г. Санкт — Петербурге. Позже он переехал в Москву и занялся педагогической работой. Учил будущих пианистов и сочинял музыку. Давно нет Чайковского, но живёт его музыка. В Москве, в центре города, есть улица и концертный зал, которые носят его имя. В нашей стране проводится конкурс музыкантов имени П.И. Чайковского, на который приезжают музыканты из разных стран. Лучшим из лучших присуждают премию великого композитора. Его музыка звучит повсюду. Чайковский написал много разнообразной музыки. Есть у него и фортепианные концерты, и оперы, и балеты, романсы. Наиболее популярны его балеты «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Щелкунчик»; оперы «Евгений Онегин», «Пиковая дама», «Иоланта» и др. С некоторыми произведениями из его репертуара вы уже знакомы, и сколько вам ещё предстоит услышать. Слушайте, дети, музыку Чайковского. Она сделает вас богаче и чище.

Вместе с музыкой хорошей

К нам приходит волшебство.

Осторожней, осторожней

Не спугнуть бы нам его.
А сейчас мы послушаем ещё одно его произведение, помечтайте, пофантазируйте, насладитесь нежными и сказочными звуками мелодии.

(Вальс из балета «Спящая красавица»).

П.И. Чайковский очень любил детей, умел радоваться вместе с ними, переживал их маленькие горести. «Цветы, музыка и дети — лучшее украшение жизни», - писал композитор.

Сегодня мы будем слушать пьесы из «Детского альбома», которые он посвятил своему маленькому племяннику.

Льётся музыка рекой,
Вьётся нотною строкой,

Снова звуков половодье

Захлестнуло всё вокруг.

И кораблики мелодий

Выплывают из под рук,

Их волна крутая кружит,

Но сдержать не может, нет.

В царство кукол, мир игрушек

Мы плывём за ними вслед.

А теперь послушайте пьесы, которые вам уже знакомы.

«Болезнь куклы», «Новая кукла», «Марш деревянных солдатиков».

«Марш из балета “Щелкунчик”» - иного характера: весёлый и шутливый, он отражает мир беззаботного детства. Щелкунчик — забавная кукла, умеющая раскалывать орехи. Девочка Маша, героиня балета — получила его в подарок от фокусника в канун Нового года и радостно марширует вокруг ёлки. Всё это слышится в музыке.

Звенят колокольцами песни — сказки, таинственные мелодии. Они шуршат травой под ногами, звёздочкой в озёрах качаются. А то вдруг обернутся Бабой Ягой. А то вдруг маленькими лебедями. («Танец маленьких лебедей» из балета «Лебединое озеро»).

Дети импровизируют танцевальные движения под эту музыку.

П.И. Чайковский много путешествовал: он побывал в Италии, Франции, Германии и на основе народных мелодий, услышанных там, сочинил маленькие зарисовки, которые вошли в «Детский альбом». Послушайте некоторые из них.

(Пьесы из детского альбома).

И от грусти, и от скуки

Могут выручить нас всех

Озорных мелодий звуки.

Песни, пляски, шутки, смех.
Золотой волшебной рыбкой,

Может музыка блеснуть

И по — дружески, с улыбкой

Вдруг в глаза нам заглянуть.

Может песней, полусказкой

Нас шутя развеселить.

И рассыпаться вдруг пляской,

В хороводе закружить. («Камаринская»).

Концерт окончен,

Музыка вдруг смолкла,

Но так ли это?

Кажется ещё одна звучит

И будет долго, долго

Ещё звучать для каждого из нас.

И будет звать в неведомые дали.

Звенеть, искриться радугой — дугой.

Как будто нам жар — птицу в руки дали,

И напоили всех живой водой.

Такой могучей, сказочною силой

Порой бывает музыка полна.

Что кажется, как солнце, не гасимой,

Как океан, безбрежною она.
Норильск





Алёнушка





Хозяйка медной горы





Кот и лиса





Осёл





И.Левитан. Золотая осень. Слободка, 1889г.





И.Левитан. Золотая осень. 1895, Река Сьежа





К.Петров-Водкин. Сирень, 1933г.





К.Петров-Водкин. Окно.Крым.Балаклава, 1929г





К.Петров-Водкин. Утренний натюрморт





П.Кончаловский. 


Натюрморт с фруктами





В. Серов. Девочка с персиками, 1887г.





В.Серов. Портрет Микки Морозова, 1901г.





После дождя дети высыпали на улицу. Отгремела гроза, снова выглянуло солнышко. 


__ Ребята, посмотрите: изменилось ли что-нибудь вокруг? – говорит воспитатель.


__ А что изменилось? Все как было, так и есть, - говорит Гена, новичок. 


__ Нет, - говорят дети, - трава мокрая, кругом лужи, на небе радуга, и туча, такая хмурая, уходит. Ребята всматривались в природу, отмечали изменения после дождя.


__ Деревья умылись, стали веселее!


__ Крыша блестит, будто ее только ее только покрасили.


__ А дождевых червей-то сколько вылезло!


__ Ребята, - говорит Наташа, - а у меня радуга в руке, я вам ее несу.


В руке у девочки листочек лебеды, а на нем капля дождя, переливающаяся на солнце, будто и впрямь кусочек радуги.


__ Вот как вы много увидели! – одобряет воспитатель. Для закрепления побочных явлений воспитатель читает стихотворение:


Замолкнул гром, грозу шуметь устала,


Светлеют небеса:


Меж черных туч приятно засияла


Лазури полоса.


Еще дрожат цветы, полны водою


И пылью золотой.


О, не топчи их с новою враждою


Презрительной пятой.


И.А.Бунин


Как воспитатель побудил детей подмечать красоту природных явлений. Как вы используете природу для воспитания у ребёнка эстетической отзывчивости?


И.А. Бунин.











Как воспитатель побудил детей подмечать красоту природных явлений?


Как вы используете природу для воспитания у ребенка эстетической отзывчивости?





Дима мечтательно смотрит вверх на причудливые облака.


__ Что ты там увидел интересного? Смотри под ноги, а то упадешь! – говорит мать сыну.


__ Ух ты, как здорово! Вон посмотри: это облако ну совсем как наш пес Тишка: белый и пушистый такой же… Вот видишь: это голова с длинными ушами, а лапки и хвост султанчиком…


__ Ну, и фантазер! Где же ты видишь собаку? Это на небе-то собака? Облака это, все ты выдумываешь! Не отставай, иди быстрее!


А сын будто и не слышит в мире своего чудесного открытия; он остановился, как зачарованный, преграждая дорогу матери.


__ Ой! А вот уже и не Тишка… Вместо него теперь поезд: вот вагон, а вот колеса. Этот поезд возит ребят на луну! Сын фантазирует, наблюдает за превращением облаков, но мама подталкивает его, поторапливая идти вперед.





Как расценить действие мамы?


Умеет ли ваш ребенок видеть красоту окружающей природы?


В чем это выражается?


Приведите примеры.





В семье Валерика установилась хорошая традиция – проводить вечера громкого чтения книг. Вот и сегодня в уютной тишине звучат стихи А.С. Пушкина.


Опрятней модного паркета


Блистает речка, льдом одета.


Мальчишек радостный народ


Коньками режет звучно лед.


Мелькает, вьется первый снег,


Звездами падая на брег.


Всегда в заключении на таких вечерах читают то, что просит Валерик.


__ Ну, пожалуйста, теперь про ступу с Бабой-Ягой, - просит мальчик и тут же отыскивает картинку в книге. Он замирает от удовольствия услышать отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»:


Там ступа с Бабою-Ягой


Идет, бредет сама с собой.


Валерик знает наизусть и вторит за сестрой:


Там царь Кощей над златом чахнет,


Там русский дух, там Русью пахнет!


Лицо таинственно, глаза блестят, текст читает шепотом. Родители стараются приобщить детей к книге. В их доме часто звучат стихи классиков. Родители считают: пусть не все будет ребенку понятно, но музыкальность, плавность стиха, образность языка разбудят в нем эстетическое чувство, разовьют художественный вкус.





Бывают ли такие вечера в вашем доме?


Расскажите, как они проходят?


Что это дает ребенку?


Разделяете ли вы мнение родителей Валерика?
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